ent déux sec
pmduits ‘est un .instrument de -

ommption connu, fabriqu

la productmn
- __'f-fei, evant dan'
- dérée): au sej
“gonsacrées.

__;j:‘-p_eut 8 expmmer en écrivant ;

| DU e _ 3 UrX: T: + U X1 ..
- Ce .qui donne ; |
: B T:
U:. —
| X; e X2

Quelle sera la’ valeur du produit II ? Boit X,
2 .quil a usé endant la période,
S eﬂ‘wt.ué P P

. la somme de travail direct qui y a 6té dépensé,

UnXg Ta-l-U:

\ Pulsque on sait déja que :
T
Uz — :
¢ " Xy e Xn
5 U. — Tl | | XIl T:[
Ge razsonnement se. générahse sans dlfﬁculté au cas m‘lf
ﬂ ¥y aun ‘grand nombre de secteurs (et de produits corres-

e

" ¥ .o duit du travail. La compta
[y wmer dans un tableau: comme oel;
PRERE évldemment arbltrazres Do

' »

en  utili

‘valeur de léqmpement usé de la mamére suivante

SR n peut le montrer facilement par un exemple numériquof
e & trois secteurs, dont ls troisidme § ceci de particulier, qu'il
s eonsomme l'excédent de froducti(m des deux-autres et pro

bilité ‘sociale peut- alors se résu
:__-_;f____--ci m‘l les ch:ﬂ'res son ;

ippose, par ﬁXemlzle, qu'une économle s:zmple con...
€: éurs de production et deux pro-
roduction,
Hgant des quantités de ce méme nstrument
et du travail. L'autre grodmt est le ‘seul
nsomme ilisanit des
‘produits ;tmr le premier secteur, et du fravail:
_ otale (en unités physxques) dui..sec~
pombre. d'instruments usés productwementi
étre remplacés & la fin de la période consi-:
~de ce secteur, et T. les heures de travail
£ __ "secteur : et solt U, la valeur unitaire du
~produit I en térmes d’heures de travail. L'idée que la valeur
- totale produite par ce secteur est égale a la somme du tra-
~vail’ direct 'y effectué et de la valeur de son équlpement usé-

.. _"_J
Yoo
EE )

s roduc-"f f:
e tion du secteur II, xu la quantité d’ é%ui,}l) mt‘ent (Préjdlllt}' I)
e travail direct y

e “Bila’ valéur umtaire du produit 11 est U,, on ourra. écmre: :
_,;que la. valeur totale produite par.le secteur Il est § ale A"

P .‘1_3._ | ‘a_l‘?’-

ﬁndantS), qui tous- utilisent les: produits les uns des.autres.

‘o8t I'unité de valeur. ‘En gardant les deux premiéres équa-

T i NET QUANTITES UTILISERS, VENANT DDS SR

e NPT P o S
III (travall) S 6t

La col‘onne « dproduxt net » comprend la praduatwn _tota.le
du secteur considéré, moins. les quantités de son propre pro-.
duit que l¢ secteur a utilisées productivement ; c¢’est pou
quoi aussi, dans les colonnes « guantités utilisées », 1es cas
indiquant ce. que le secteur I par exemple a utilisé du produi
du secteur I sont vides. Il est dvident que comme ces gu_an_
tités appargissernt - sxmultanément des- ‘deux  cdtés
balance comptable avee .la: méme valeu_ “umt.alre on’ peut._
auss: bien les en rayer. S 5
“8i ‘maintenant on’ éorit. que 1a valeur pmdulte par cha ue.
secteur_ st égale & 1a somme des valeurs gii'il-a consommées.
produ tivement (}g ¢compris la « valeur.du trava:l »), On aura
trois ‘équations. Dans chacune d'elles, on aura & gauche; ]
valeur produite, c’est-a-dire la uantlté produite multi lide
par 1a valeur unitaire correspondante ; 4 droite, les valeurs
absorbées, .c’est-a-dire les quantités absorbées multlphées;
chacune par la’ va.leur unitaire correspondante : .

3Uz_i: 2Us+4Us--
II 6 Us’ = 20Uy + 2Us
III 60 = 1T + 4T

ce. qu on peut aussi. écrire :

B 3U1——2Us-—-—4U, 0
1L. —-42U1»+ 6Uz—-—-‘2Us-—- 0
III..--»*:I U;M-"i Us+ 6Ua ..":0

Pmsque Yon veut mesurer en termes d heures de travail
on peutf poser U; = 1, ce qui exprime que I’'heure de travail

tions, cm aura alors :

O SU; e 2U = 4 |

La solutmn est U:. = 2 U, = 1 et, avec les quantités
expmmées en. valaur et, non plus en umtés phys ques, le

tableau mltial devxent TR
smmsg rnobvrr NET EN vmtm vmrlzs monnm g;ovmnm DRs. ;:fﬂull
Total R 18 6 .8 . 0

Exprlmé en termes de valeur Te produit total de la soclété
gsera 18. De ces 18, 12 sont créés ‘el & nouveau conzomm 8
dans la circulation productive ; ce sont les quantités que
consomment productivement lag secteurs I et II en prove-
nance ‘des secteurs I, I et III. Le regtant, 6 unités de valeur,

araissant sous la forme matérielle de 4 unité de roduli. )

P de valeur umtaim 2) ot & uni'tés de prodult 11 (de valeur‘
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produit ial ne endant la érmde 'j:ts
t ,_,_;__{_va}aur es,tf-»ffépar e’léﬁn fon é%ale ap la’ uangif
effectus,. et iqul dans ce e:temple, sert

B e-"vue que le travaﬂ m joue
_,,;ns ‘ee mode de calcu, G’e@’t
n ¢ sectour de productwn » Gomtme un
d'absorber des machines et des riatidros
'-,i,_ﬂes biens de consommation '
tens matériels, produit de la’ ¢
wit q;mo exprimer les valeurs du & ;st&m
ma ‘utiités physiques: du produit ¥ ou "-'-’&u‘
firait do poser U, = 1 ou Ui = 1 ._
~équutions comptables Pour les deux | mcm ----*_fas,-
par eremple, on oholsit le produit wmma
& ':, Dn aura comme solution : .~

DT b 1
¥ "-__:.U, 1L= poam Us =
. L 2 ‘ 2

.\

on remarquera que les valeurs relatives ne chan en
_guel Jue soit le produit cholsi comme étalon. 88 t'p’”"

~: En effet, en utilisant comm ] {ira~
_._’j:"vaxl), on @’ e e Glalon le produ‘xtl, HI.. (trfa.

et avec le produit I comme étalon :

z 2} | _.

¢ gal~a~d ._-e, u.na umﬁé d@ I mﬁte tou ou;m &u:x f o 5
_-mté de 2 ou de 3, ef la valetir de In"--'ll d I est m‘f’ am,
;%ﬂ:géﬁ la. valeur de; lunité de III quei que ‘soif. I'é alon'
o Qeei narrive cependam q aree que, dans l’exem. le . ]
tilisé, il -y a une propriété. mat éma.taqua particuliére %le‘ f
‘dgterminant de. ce systéme homogdne d'équations est. Bul).
Gedte propriété mathématique se présentera chague. fois
gue-I'économie considérée sera en équilibre matérlel cest
2 chagque fols tiue la. somme de chaque colonne du
gme d'équations 1, II, III, sera nulle. Chacune de ses
ies contient dans une case le tproduit net d’un seétenr
: ._les autres cases, les quantités de ce produit con
/par les autres se¢teurs. Si I'écomomie est en-équi<
T libr riel, le produit de chaque secteur est exaetﬁmmt
_ absorbé Par. les autres secteurs ( rig le secteur .-
- Na 1A nsl, dans l’example donné, {e« proc}) Leur
1% autres ‘secteurs. sz + i}* e% I’a ntéma, hose es
waue po;r lea{ depx; an*tms colon[_ ng. o

~ valeur de %lmwj

}mhbm a prapz.‘ ment par | 1 t10] :
dables ou diminution. de. ﬁwcks an de¢h du min
mal}, elle produit des. bwna d*équipem nt --Lqm sercnt
dans la périede .- suivante. R "
Dans ce cas, les secteura pmdui. -n,-.-_ -des biens.-._-., q
ment (el peut-éire tous les secteurs
n‘est absorb€ par I'économie au titre de la ps
rante ; ot c'est évidemmmeni m qu_i;“-e_,_
de la production courapte d'un produil g L de !
‘Eanfin, on a SUpposé dans
it te AN _-.r..:-al;:écamm’ie:;-z.

plus_haut, the
rnatérml‘*--m_i:s ue . cet dquilibre étai
consommation par le eur {rayail ¢ ;_ﬁ.,it,;;!ft:ace qui n’éta-
pas copsommé ﬁmﬁumwmem; ;aar o8’ autres eeteurs 't
autrement dit, on’ a 'supposé ab '"exploitation
8i I'on veul tenir compte dé ces. aﬁ_,it_ qu'on eut résn» o
mer en: disﬁnt que. P'économie présente habituellement un -
surplys, sous la forme d’angmentation des stocks, de pro-
duction de biens d'investissemen{ et de consommation de
classes non produclives — on ne peut plus maintenir pour
tous lds;secteurs I'égalité entre valeurs absorbées et valeur
produites. II'.saute aux yeux, en effet, que si un surpla
existe, _GBSh parce. que quelque part dans I'économie o
Drodmt plus qti'op ne consomme, on ajoute plus & la.
duetion ?ﬂ 'opt.‘ne. lui soustrait. el
Le calenl du cofit social de la production ‘conduil, “don
4 imputer d'une manidre ou d’une autre le surplus de Vdeo
nomie & un ‘secteur donné. En. effet, on peut diviser Uéco
nomie en deux groupes : Pun comprenant tous les secleur
de production sauf un, Tautre compremnt ce dernjer.’ En, 3
exprimant. les; colts en’ termes du- produil de ece dernier
gecteur, on pe . derire que le. premier groupe produit autant =
de valeur qu’il en absorbe ; et on peut identifier la valeur
totale de ‘ce fjui reste comme produit de ce groupe avec
la quantité totale du produit du dernier secteur. Pour la
théom_@j de la valeur-travail, ce dernier secteur est précisé-
;- 18 seowu.r travail. La production totale du reste de
ig est en .‘partie consommeée en son propre sein su
| c,ours d’ -a‘z-_ipém e, gn partie est consommée par le secteur
travail et en partie forme le surplus sous sa forme maté-
rielle (objels de cmzsamnmtwn ‘capitaliste, blens d'inves~
lissement nouveaux, efc.). La' théorie de la valeur-travail
consiste ‘A imputer ce . surpius au travail, autrement dit &
identifier la valeur de la. consommation ouvridre ef - du
surplus 2 la quantité totale de travail direct ah*sorbéd en
cours de période par Péegnomie, .

Si cette Jmpu‘tation est faite, le“systeme s trouve néces-
suirement . en’ < dquilibre s ptable (l¢ détermipant du
Aystdme homogene d'é ;__.j'i;tijons ﬂst nul), et toutes les valsurs
?u syﬁtéme pmvmz fire _xpmmées en termes de l,emps de
rava - :

_ _-_'_stémn mpitahste de pmductlon consiste )

répartir dans lasa‘-;staits o6 surplus entre les divers secteurs
de productxon, sous forme de profit, au prorata du «capital » '

y est investi - sanf’ évi emment is seoteur « travail »

ul ne réalise pas de pmﬂt, mails oofivre en moyenne 8es '

&uttos ses dépensés (autrement il cossarait d’y avmr-

-- ilm




AT (.

R

produits économiguement connexes (par exemple prot
de plusieurs types de voitures, camions et tracteurs &

du méme énsemble technico~économigue) ; . -

Et I'esspncs. de I’économie politiqiue bouredois
ériger on norme. théorique et politinue co fose oo
ial le surplus net . de ‘chaque secteur d
i évidemment le travail, auquel on nimpute
cooptalion des pels oduiih 2bsorbe. Clest &
il &t du cott, sootal, | e DAse de mesury
bigan donné plus haut, la tradiction de Ia

' douriers).

>

fo N

c) Elle ?QS&; 1e probléme des secteurs ou les produils n
sont pas interchangeables, relativement ou absolument - (lﬁ?
exemple équipement Jourd a utiliser spécialement par tell
usine pour_telle fabrication — peinture d'art). .. =

La question des secteurs 4 produits connexes physique~
ment n’intéresse que dans les cas oules produits. connexes

uction de 1
eu.

" bourgeoise consistérait & construire un s
i {é.-_;;-‘&}?fﬁ@nbarait » le surplus de prﬁdmtmn(ie
res la circulation productive et 1a conspmmia..
%« produirait » de I'abstinence, de I'atten
nom .d'un étre imaginaire importe évid

ne peuvent étre produits gu'a des proporfions rigides. S'ils:
peuvent #tre produils & des proportions variables, on peul
exprimer 1'un d’éux en termes de:quantités physiques de.

R ment - pe 4/ 4D jouteralt n e e. Si ‘les produits sont nécessairement produits & pro--
... production. 18 secteur trgavail) utneb‘_ dgha_ que secteur de' | portions rigides, on ne tiendra compie.que -de l'un dgux,

considérant 1'autre comine un cadeau de Ja nature (1).
La question des produits économiguement connexes, et '
celle des produits relativement rion -interchangeables, ne pré-
sente pas de difficulté de principe. Le calcul du colt par

produit est plus complexe, mais est '_th-éori‘guement toujours:
possible” et ‘en’ réalité effectué par les enireprises qui les
produisent. - - : - AT AT

Quant aux produits qui ne sont absolument pas inter

changeables, ils peuvent étre traités comme les précédents
mais en réalité ne sont pas du regsort de l'économie.

" faire ; la valeur dé son roduit '
. 86 Inesurg par un nombre proportionnel .4 la valeur di.

Gl st unle e, Geel e v T el b
teur). Ce « capital », il faut remarcuer aognt, ete., du sec--
“tique's Ia quaniitd 'de moo eremgrquer, n'est nullement iden- -
du {ablesn avaif déjh fen s pérode, ot dont 1 compianiite |
i n retrouvera cet aspect de la question plus loin, .:e.n-:-.éﬁ;{;

‘Chaque secteur produit pendant unme période une gquan
tité donnée de son propre produit, en utilisant des quantités

obléme de la valeur ne peut ' souligner que - _ A _ L © Salll GeS Yualltites. =
P end / - peul en général pas étre résolu - 4N données de ce méme produit et du produit des auires sec-. -
.- ment, .e-xﬁi?nl?eﬁ-nfadﬁrﬂﬁ?ﬂgme de la plus-value. Trés précisés teurs (pas nécessairement tous). On appellera sortie (gout-
' en prix courants signifle ortl soclale en heures de travail ou put ») du secteur, son produit final net. (e'est-a-dire son -
o Drodaotents, signifle opter pour I'imputation du surplus fl  produit final fotal moins la quaniiié qui on a élé consom
- l'objectivité des formul es math ématiques,,oqul ?nd 11&11 é; ?ggte mée productivement.au sein de ce méme secteur), et entrées

- faut bien imputer e surning (el aren et 2 (« inputs») du secteur, les quantités de produits des autres
raut bien imputer ce surplus quelque part,. secteurs qu'il a utilisées pendant la période considérée. En
désignant chaque secteur par un indice (1, 2, 3, ... n) on

de la producti trée dans le secteur i d’'une quantité de produit du secteur j.

Dutation du -_-_Slggpégfflngt._-Qrée;:_pas de dagﬁ eult éP ﬁlesélc?&t,sz)glr;«i écrira X, pour Ja sortie nette du secteur i, et xi; pour l'en
e ¢ capital » cotite aelaraé?clilé'tl?éuﬁl;aﬁ%milui a 6té consacré ; . X;; sera.en revanche la quantité de produit (sortie) du sec-

le-méme — seg. . . la classe capitaliste ' teur i,; utilisée par le secteur j. Toutes les quantités sont
a1 -«-ahstinelfoees »frgti:ls d(’iecglﬁduftion et de maintien. L'idde | mesur’éﬁs 'dans. Teurs unités- p-hgfsiq,ues ‘respectives (tonnes
| . plus ridicule que jamals pr efn ©» des capitalistes, idée la | de charbon, métres de tissus, tonnes-kilomeétres de trans-

- | enta pour donner bonnep ° ess?ur d'économie ‘politique ort, heures de travail, ete.). ’La subdivision de chaque se0-

(fabriques ou e-nt_.'regris’eg)i_-'j ‘est indifférente ;. c'est-d~dire
chaque secteur peut étre ou ne pas étre subdivisé en fabri-
ques ou entreprises particuliéres, et. celles-ci utiliser des
uantités’ identiques -ou non ‘des mémes produits ou de pro-
guits différents pour produire une quantité donnée de sor-
ties. Ce gui im orte est la somme. des sorties nettés du -
secteur, d'un coté, des entrées totales de chaque catégorie

Rt e g 8ecteurs de production. .Chagus = §
Rl e bl Sl oribices
- au départ, que le bien par lsquel aaf Geie). On supposera’ . 4
‘o8t homogéne, o'est-a-dire que dets o défini chaquo secteur, |
g‘%l‘i’ﬁbiiﬂn sont. parfaitement interch angepagggsq%‘;eéf‘lgl ues..
Ponsagion. Cette hypothése, faite' surtout pour faciliter
=position, soulbve trois problemes . oo Lol

ment (gaz ot coke, par axample) ;. o oy PrIeIdve-
) Elle pose la question:de ia ‘définition des secteurs &

5

(1) La question s'{l eat rationnel du point de vue de l'efficacité économique
de oconsidérer que seul Ie coke (ou le gaz) colte, et que le gaz (ou le coke) - .
est un cadeau de la nature ést uneé autre question qui ne aera 3" discutée .

' fol, On veut pour T'instant prouver simplement, u’'une mesure de la valeur
ot possible, non pas encore qiu'une allocation des ressources sur la ‘hase
¢ cotto mesure est la plus « rationneiley, o o L e

4
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aﬁr ;;:;: égii’.ﬁ& autrel Oté. /Autre
3 en r V'aggrégat de
diverses entrées (1). Bgrégal de
60 regard Ia sorlie netie d'un secteur ‘avec’
Ledes qu'il utilise. ﬁn aura alors, sous une’
‘Ia fonction de. pro uction du secteur
systéme suivant expmme que la sorti

pend des diver"ses entrées qu xl a utl-

“" x"’ ""- x“) , i o
ulc, xﬂ, ..,, xh) S . ._

On aﬁfelleraf_fvaleui'.s umtanres des re;d”u.
nombres U;, U U.. vérlﬁant les équ’mtxmlls

(U X = Urxa Ui + ok T m+ +v
]_'.I"'X’- :. U: Tm + Us Xn + 2ee + UJ XH + “eve + U; Xu

P - . . . - : . o ) '
; LN .. [ I ] [ 2 L I B N '.a .-oqr L N

0 UnXa = Uy 3 + Ua an + + U.t Xaz . o U.. X... ;
qui peuvent s'derire ausai : |

c U Xy e Up X oome Uy Xug o vy o Uplyy e s U.
— UrXn + Us Xy~ Us Xpg = ... — U; Xoy

.noo. U‘ m ¢ e
— Uz "Kn;l .-— Un Xna--'— Us 'Xna . ... UJ xns --- ven- + Un X& ;‘-5-' 0
. Ces éﬂnatmn § iﬁ t ” 1 it mm . ;{ '

8 8 en a ’on m&m mt
'@Im{ des(sl biens, d‘égn ia partir de Vidée tgue l: r:faleuge tllg: '
quanlité domnée d'un bien final quelconque. est égale a la-

_sgmme des valeurs des biens utilisés pour 1
ien final. Appliquée & un systéme ;é\pgmm?qggoggcgm%agg

eurs productifs interdé endanks roduisent
‘.c_ette uma équ:vauf& 1a déﬁlﬁﬁon Suivar?te bl&nsﬁﬂ;;
RESAITe est leafactgur de exprimant la amii&
. physique unitaire d'un bien wmma ‘un _multiple éco§ igue
 ges éiql’«antité fhyslque unitaire ‘d'un autre o (ou sf e
Pre fth&, une quantité donnde. d'un bi om fvec i’a q\.- ‘?
| ment ’J":'!giqugo‘:lgi‘&aélfaeugxf !h autre bfen & partir emluslv&a:""'
Pl o ées atpm dultes (2} es qunhl._,_ 8 eﬂ‘ectwemeni. _.__n ih...

'!-{'—'

(1) L idé& de re résent " . ' umo |
tanées, qul remontg & L.er lafr;.as?émi& lm Ia.bo syaténll'eé d éq muzl m:;;
Loontlet g mf“lh -dont nau.s}

(MMmof
mwtnnwmumm;

it le snl: e de m ton. oy

-nutres secteurs pour les besoins de la production courante ;
Xa, par-exemple, sera alors la partie du produit du secteur 1

Le systéme que. 1" -q‘vient d’écrire est-un:systéme
éne de n ‘équations'd n incennues (les’ nombres ‘T ’i‘
Ta); qui peut ‘Btre. résolu quant aux valeurs mlati_,

inconnues & condition que szm détermmant —qu'on
gnera Far Dy~ goit puly .

éconmme conmdérée se tmuve en éqmlxbri_

ccrlre R

i - X + X: S N ] m‘r‘- 0

Ges é?uatmm axprxment ua, danst 1 cas de l‘é uxhbre,

le pmdu net de chac ue gecteur est exactement . égal 3 da
somme ‘des- quéntités e Ce produ:it utilisgées par les autres .
wecteurs: Ceci est. &g tame-nt vrai. (;mr la ‘I‘-Oduction de force :

de travail — que ffan_?eut iden
dont le-total X, est égal & Ta somme des quantltés de force;.?
de travail (Xu) ahsorbées par les divers secteurs. D'ua.
autre coté, la: ;partxe du produit du secteur i qui entre dans:
la consommatmn ﬁnale de la. soctété peut étre représenté
Par X -

Si l'on considéxe la détermmant du systéme cl-deasuﬁ
gqu'on désignera par Dy — il sera nécessairement nul. P
conséquent, ‘nul sera néeessamement aussi le détermina
que l’on obtiendra €n. intervertissant les lignes et les. colon
nes du premier, Or, le déterminant obtenu par cette inter
version n'est autre que le déterminant Dy du systdme d'équ
tions en U. Ce dernier c&mportera donc néoessalrement“une
solution générale,... o SR T

Mais la eondxtmn de i‘é@lllhre matémel est en fa:.t mu-'-*~'--
tilement restrictive. On peut en effet’ changer ‘la. définition -
des quantités X. et y en.glober toute la partie de la produc-
tion du secteur i qui n'est pas directement utilisée par les

destinée & la consommation finale, les variations de stocks
el 'invastissement net en capital ﬁxe (i1 va de soi que les
quantités ., peuvent étre négatives) ; le déterminant Dy gera
toujours nul, comme anssi son .interversion, le déterminant
N. Le systéme d‘équatxons en. U ‘aura done tou,lours una.
solution générale. " |
Une notvelle mterprétatmn éecmomzque du systéme
dovient cependant néeessaire. Rien mn'est changé, ni quant
h la forme ni quant'au fond, 4ux n-1 équations qul repré-
sentent les secteurs pmductifs au sens étro:t du termm Mais

la n* équation. _ .
—— U1 xﬂl ——— Ul xﬂ .U. x“ e + Un x‘."— 0
n's plus la meme ‘sig Lﬁcation que les autres.‘Sl le 8y8~
tdmo ost en ‘équilibre statzque ot ignore 1'exploitation du
travall, c'est-a-dire si; ]a classe ouvridre absorbe la totalité
de blens de consommation produits, celle équatlon garde
In mdmo signification qu’ ‘auparavant ; il y un secteur,
les entrées soni des biens de conaommation ot la sor-
to e la force de travail, et la valeur que oe gecteur ajoute:
Ay nystdme est égal aux valeurs qu 'il en absorbe (produxt

— 18— o




n ot = Oﬂnﬁﬂmmatmnﬁ ¢ ale : u a t, t i
statigue avee exploitation ou état dynamique’

¢ & la quantité de travaxl direct dépensé pouy ln oreay cgel
© fproduit social nei = consommation finale -+ Inyestisser

. -8ecteur ou’'combinaison de secteurs aurait porie Jdue: autre g
" 'Du point de vue économique. coneardnay L jouer ce role
Lo PR 46 Vae economique, cependant, ¢'est cette liberts
?m serait' de I'arbitraire. En effet, pour.la.- sociét. iy
" o'est la quantité de travail divect effectusry Une period
L i g o B avall direcl. effectué pendant cette’
- période. C'est une définition -mai-g- l'ae sor é) Anition indée
+.! -~ pendante de l'organigation de clas geulp ommoon {udbs 4
‘.. .- ait un sens pour I'histoire. E 'ssf? de I'économie, et qui
d'équations en U est homonsne b et, comme le systéfip = §

géne (ou peut le deveni it -
putation do l'excés du produit nel r par I'im-
ouvridre & un ou plusieurs sect net sur la consommation
toujours dire Indifféremment, du m. pepliraires) on pourra’ §
" - u point de vue formel, «lo. 8

produit net de l'annde a colitd & In socidl me, < le
de tonnes de charbons. o &I a scaugﬁté tan{ de millions
colté & la sociéld tant de millions d'henres de wrarellc® ® |
33 : DTy e BUI‘BSdG i1 » T.a -
D ks homior o1, o0 Jo_considere autrement que
omme  une 1ideniité mathématique, n’'a pas de sens. La
deuxi®me exprime I'essence _mém%gde; I'h iﬁSﬁ%’.if-‘lef ﬁiﬁmf ;ﬁfela

. On peut exposer ce qui.précdde d'une manitre quelqus '
nan diffdeerta Tarrar C€ qui-precede d'une manidre quelque '’
B dﬁ?ﬁre-“tﬂ’ Si’dans lés équations en U on poss focdue

- Pé iimgxf‘ ;ili’ee" 62‘%@%%?31’19 U, Uy=1, et que 1'6n ignore
- bequation de ce:secteur, on aura un systdme non homeodne.
dem .(=n—1) équations. stéme non homogeéne

. “net‘de

g s

H
]

.‘l-

"’ _.,..'.. L I B l. I. 5 5 & a'e ala .. . . ! R N . Lo s
L ' . o 4 a'E wle d.p el » . Lo CrSe e
: S Rai b s T B B IR B Y L LN Y O O e

. Ge .is%y'Stémé - dont on peut miontrer — AL
ment wne solution (1), determinera les valeurs unitaires da
' . 0 N,' et ‘ o ' adih . ' GS .\ ’unl i ] h Si ugs - ;
., 5i maintenant on ajoute les m équations membie & Mo
ore, on aura, en ,afppjg:l--a_nt Xas la différence : s

SR A ,“"‘"xal_._..._x,, _______ xml,
T U1 x‘“ +'U3 ;‘F“ 4+ -+Um x.mx X., o

e _.|""'

[

- marchandise: dans la réal

d'unités physiquées du produit m sera égala 3 la quantiid

{otale du produit n utilisé pendant la période. .- .o
| e Ccal ~requilinre stat sar ploitation;ile
ohoix du produit n est indifférent ; en effet, il 1’y a .pas

Dans le cas de . I'équilibre statique sans e

d'imputation du surplus a effectuer, le systéme est en équi-
libre matériel au sens étroit, et guel que soit I'étalon choisi,
les valeurs unitaires relatives se conserveromt. = -~ . '

: R

Dans le cas général, par contre, le choix du produit, n -

signifie un choix- théorique quant & I'imputation du sur-

plus de l'économié. Une fois ce choix eff egtué, - le systéme

devient homogéne, et I'on peut interchanger!

de valeurs

flutre.

1 s

Ici, comme partout ailleurs, l'économie politique bour-' -
geoise FPQG&GB’:‘% en érigeant en norme théorique la- réalité -
e 'exploitation capitaliste. Adopter en effet les prix comme .
mesurant les quantités économiques équivaut & imputer le
surplus de 1'économie au capital. Que dans I'économie capi-

toliste le capital s’approprie eéffectivement le surplus de la

production, il'n’y :a pas de doute, Dire d'un autre coté gque

de ce fait il découle que:le capital posséde — il esi sew
b posséder — une productivité nette en valeur est un illo-

glsme flagrant. Car du point de vue de la productivilé en '
valeur le « capital » n'existe simplement pas. Gé qui existe, .
ce sont des variétés .diverses_'_'d’-équiFe_men,t, de quantités de .

tilisation colte & l'éco- =

matidres premiéres etc., -et leur utilisation coute a' leco-
nomie ce. qui est mécessaire pour leur -entretien et renou-

vollement — ou pour leur construction initiale. Mais 1'éco- |

nomie politique bourgeoise, qui proteste du nom de la
dignité de 'lz‘hbmme_lors?u’on parle de la force de travail-
ise: dan té capitaliste, traite en fait la force
de travail comme une marchandise en soi, pulsque dans une
mesure dés quantités économiques basée sur les prix, la
valeur totale ‘de la force de travail équivaut & son cotit de
roduction, aussi longtemps que le prolétariat reste prolé-
ariat et que la'mise en ceuvre de cette force ne prodult pas
de Broﬂt pour son détenteur naturel. ;

u coup, ’économie bourgeoise — qui entre temps s'est
souvonue qu'étant une scierice objective elle n'a que faire
des problémes ¢ moraux » de I'imputation — impute la tota-
1Ité des surplus de production au capital, et affirme impli-
ollement — c’est ce que veut dire utiliser les prix comme
faoteurs de conversion — qu'il y a un seul «facteur de
gro(licuition» qui .a una. productivité nette en valeur, le

pDnna ce qui suit; on adoptera évidemment comme étalon
de valeur le temps de travail, ce ‘qui revient & dire qu'avec
ou sans exploitation,.le surplus de 1'économie provient de
68 que les producteurs ne consomment pas tout ce qu'ils
produisent, I

ue signifie en eﬂet une comp'tab'i-lité sociale établie a

Flrt r des prix ? L'ensemble des secteurs de la production

\‘ sena 6troit du terme, leurs transactions étant effectuées, . '
a ,

sseront en général un surplus, exprimé en quelquea., ou

B

IMOGENe, ' eut inte les étalons sans:
affecter les: valeurs unitaires relatives. Mals ‘ces systomes .
s relatives seront en général différents selon que .
I'lmputation du surplus a it é : falte A tel Sq,cteur o et




" tal> (¢e qui veut dire, n. b., qué la sociéts, apres avoir
© ' payé le-coGt de biens qui forment le ¢ capital », doit engore.
' payer ‘pour leur '“sa’f")- Tout cela revient & dire qu'on

o
-~ ignorer la-valeur et compter en prix, la théorie ourgeoiss

?arceﬁghoomma toujours, sournoisement sous prétexte d’ owh-
i, surplus net de l'économfe au capital.

S .j?mi"_“sxm'ple,;raugmentée du (}Qﬂt “fﬁﬁﬁi&!f"-ﬁQ.---“p.r.O.du_-o.tionl_da"_ceue_._ :

1 .'économie’ est en équilibre

Sera identique & la consoin.

. 8'il y a exploitation, lo sur-—
8. Quvriére comme une indust

-

gue. pour elle I'identité
~88L loujours vérifide, A e |

ober donc la classe ouvridre dans les indus-

_ ___.._,,,;_____;-_ipr't?;dhctlon. Il restera toujours un s

© monmrent-1a, il faut construire un nouvesu gee

. teur; qui- absorbe le surpius de production, el < produit

au fait ? Eh bien, disons, des « services de’ capi

£

- 1mpute 4 un seul « secleur » — le secteur ¢ services du capiv
. tal> — toute la productivité nette de 1'économie ; en effet,
;- tous les autres secieurs produlsent ce qu'ils codtent, donc:
- 118 ont (y compris le travail) une groductivité nette nully .
7+ un seul « produit » plus qu'il ne colite, ou colite moins qu'il
"~ he «produit» (1), c'est le secteur capital. En prétendant

é» une positlon politique de fond : elie impute fe

Deux remarques, pour finir avec la gquestion de la valeur :
_D'abord, le temps de travail utilisé comme étalon de -
‘valeur s'entend du travail simple, non qualifié. Le secteur n-
ne peul donc pas étre purement et simplement identifié avec
 la classe ouvridre, qui comporte une foule de travailleurs
' qualifiés. Ce fail ne crée. pas de: difficulté théorique. On
traitera les -diverses sortes de . travaux  qualifiés ‘comme
autant de secteurs séparéds, el on leur imputera autant de -
-surplus. qu'an travail slmpieAutrem ent’ dit, une heure de -

lification particulidre. On traitera dans Ie ‘détail ce pro-
frae au chapitre suivani, en liaison avec le taux d'explo
awon. - - L T T AT - F T

A8ulte, une . elle» importante pour choisir
avall simple — et n-O-n_'Iia&-:l-’un...;%mielcf!n‘gue des produifs
riglg — comme étalon  de valenr' dojt étre maintenant.
ird. G'est que le travail simple est le seul « dpm
mogéne. commun a toutes les économies par définitien
ant au g capitaly — quil ne faut pas confondre ave
nition présents parfout oll it'y

les
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8 économie — c'est une
 déferminiée de I'économie.

(& suivre ) . Pierre GHAULIEU N

() Bt pour cause, puisjien fait {l ne colite rien! -

calégorie sociale qui appartient exclusivement 2 ype phase ' SN

méro assez  récont de la<ravve “Esprit” (1) était comsacre,
o coucha américaine. L plupart des articles quil conterait, one, &
divers auteurs:  paliticiens, sociclogues, écrivains, dirigeants T nes
ovolent tralt, directement ou " indirectement, oy Mouvement ouvrier. I oe
sons intérét de rapprocher ces articles du livre de dans le ;1 oremiens
wb’ am é ri qun"‘ - que ﬂ 00 5 mﬂs ’f?qu" ef pUbllé . Gns Q ’p 1
numéres de “Socialisme ou Barbarie’ R E e e
Mois d‘abord, qu’est-ce que Ja gouche?

saire. do ot Ea France, dans Phémicycle du Palais B ourgsoise s
o la gouche ‘symbolisent deux fagons de gouverner pour 10 ETETEES |
vne facon “réactionnaire” qui base la domination "de cid

| .-ferreur, une fagon “progressiste” qui veut utiliser des méthodes plus

s o e Bt sl o o S
glt::r!e: o:::ls:ii%::x;rgt?{;ﬁs dge- ?’: gc?gnowio,o elle r :T: :::::;L tp:;:i ?11: _= 3::
Bt . e o S Jo o, 5 |
1:::'0 t:j:: ;Cg‘m?:aﬂwrbac::;;i;‘l ‘iﬁefrau les vestiges de l‘ancien brdre.

vons nofér qua, dés Je début, ka tradition de lutte bourgeo
Nl o otmar Jo pauple les ourriers, dans un combat dont la nouvsll
tlosse exploifeuse devait seule bénéficier. La traditioh bourgeos torionne
oy dlinfluence sur lo formation’ de Vidéologie prolétar
¢ho eut trés peu d'influenced sur to tormajion eetiacement of théori-
.. Le Mouvement ouvrier se constitua prmgﬂupm
'“,:mngﬁlrz;tg‘ ition vén;r_"?i'ﬂféalcgiés".,boqrgeoises les plus radicales.
S Ter ropport. de la gaushe bourgeakse er du Mouvement ouvrier nen.
!um'u:. "“’d;?f? pgurutadémm es furent [etées dans fop'”?!""n.
VR O O ot des . intellectuals sélevdrent contre “les cruaviés” du.

r‘:;lm?";l:':lnésnofcé@}._-f'fl‘,ab;u:diﬁ'-‘. Et comme, par olileurs, une politique

d'apalsement o toujours - '

fait le pendant & la politique du fouet, il ne

. f [ .
T Lo . )
- I. \ . . 'i_'. I:.- _.- i . . T ' . N II .
i [ P Y R




